



என் ஊடக சகோதரர்கள் வலே இழப்பு, பணி விடும்முறை, சம்பளக் குறைப்பு என்ற இடர்களே எதிர்கொண்டு வருகிறார்கள் என்ற செய்திகளைக் கேட்க எனக்கு வருத்தமே மலேடுகிறது. அவர்களில் பலர் கடும்மையான உழைப்பாளிகள். அவர்களின் பெயரோ முகமோ கட்டப் பலருக்குத் தெரியாது (என்னுடைய நபில் ஒன்றை அது போன்ற பத்திரிகையாளர்களுக்கு சமர்ப்பணம் செய்திருக்கிறேன்) அவர்களுக்கு இது போல் இடர் நரேட்டிருக்கக் கூடாது. கொரானா உலகையே வாட்டிக் கொண்டிருக்கிறது கொரானா இப்படி ஒரு தாக்கம் ஏற்படுத்தும் என நான் நினைத்ததில்லை. ஆனால் இது போன்ற நிலை என்றனும் நரே ந்துவிடும்மோ என்ற அச்சம் எனக்குக் கொரானாவிற்கு முன்னரே அவ்வப்போது ஏற்பட்டதுண்டு.

நான் பத்திரிகை உலகில் நுழைந்த போது வார இதழ் அலுவலகங்களில் ஆசிரியர் துறையில் அதிகம் பரே இருக்கமாட்டார்கள். பெரும்பாலும் பத்திரிகையின் உரிமையாளரே ஆசிரியராக இருப்பார். வறும்மனே பெயருக்கு மட்டுமல்ல. எழுத்தாளராகவும், பத்திரிகையில் வளையிடப் படுவதைப் பற்றி முடிவெடுப்பவராக இருப்பார். ஆசிரியர் துறையில் மட்டுமே அதிகம் போனால் நான்கு பரே இருப்பார்கள். குமாதம் தமிழ் வார இதழ்களில் விற்பனையில் முதலிடத்தில் இருந்த போது ரா.கி. ரங்கராஜன், ஜ.ரா. சூந்தரசேன், சண்முகசூந்தரம் (புனிதன்) ஆகிய மூவர்தான் ஆசிரியர் பிரிவில் முழு நரே ஊழியர்கள். பாலயி அரசுப்பணியில் இருந்ததால் ரீட்டனைர் ஆக இருந்தார். ஆனால் அவரும் முழு நரேப் பணியாளர் போலதான் பங்களித்து வந்தார். ரஜத், பாமா கோபாலன்

போன்றோர் வளியிலிருந்து பங்களித்தார்கள். பின்னால் பிரபஞ்சன் மூழ் நரேப் பத்திரிகையாளராக இணைந்து கொண்டார். எஸ்.ஏ.பி. யோடு சேர்ந்து இவர்கள் எல்லோரும் தான் தமிழில் அதிகம் விற்பனையாகும் இதழின் உள்ளடக்கத்தைத் தீர்மானித்து வந்தார்கள் ராகி, ஜராசு, புனிதன், இந்த மஃவரும் சிறுகதை, துணுக்கு, தொடர்கதை முதல் வாசகர் கடிதத்தைத் தீர்வு செய்வது வரை பத்திரிகை தொடர்பான அத்தனை வலையையும் செய்வார்கள். எழுதுவதோடு எபிட் செய்வது, லே அவுட்டைத் தீர்மானிப்பது, புகைப்படங்கள், ஓவியங்கள்தைத் தீர்வு செய்வது என்று அஷ்டாவதானம் செய்து கொண்டிருந்தார்கள். இறுதி முடிவை எபிட் (எஸ்.ஏ.பி) எடுப்பார். அச்சுக்கூப்போகிற இறுதி நிலையில் கட்டி இது வண்டாமே என்று அவர் சொல்லிவிட்டால் அந்தக் கட்சி நிமிடத்தில் அதற்கு மாற்றத்தைத் தேடியாக வண்டும். அப்போது ஆஃப் செட்டில் அச்சாகி வந்தது. பிளேட் என்பதுதான் இறுதி நிலை. பிளேட்டை மிஷினில் மாட்டி ஓட்டினால் அதிலிருப்பது அச்சாகிவிடும். பிளேட் போட்டபின் அம்மோனியா பிரிண்ட் என்று கட்டிட வரபைடங்கள்க்கு நீல வண்ணத்தில் பிரிண்ட் எடுப்பது போல மூழ்ப்பத்திரிகையும் அம்மோனியா பிரிண்டாக வரும் போது அதில் கட்டி எபிட் திருத்தி நான் பார்த்திருக்கிறேன்.

ரங்கராஜன், குமுத்ததோடு மாலமைதிக்கும் அவ்வப்போது நாவலும் எழுதுவார். ஒருமுறை அந்த வாரத்திற்குத் தீர்வு செய்யப்பட்டிருந்த நாவல் கட்சி நிமிடத்தில் நிராகரிக்கப்பட்டதால் 'எபிட் கட்டப்பட்டால் மட்டும் சொல்லி அனுப்புவங்கள்' என்று சொல்லிவிட்டுக் கட்டுக் காகிதங்களை எடுத்துக் கொண்டு அலுவலக மாடிக் கூப்போனவர் அன்று மாலை ஒரு மூழ்நாவலோடு திரும்பி வந்தார்.

அந்நேரம் அன்று இருந்த எல்லாப் வாரப்பத்திரிகைகளிலும் இதுதான் நிலை. கல்கியில், கி.ராஜநே திரன், மணி, சீ தாரவி. பின்னர் இளங்கோவன் பா.ராகவன். சந்திரமௌலி வளியிலிருந்து பங்களித்து வந்தார் (இன்றும் கட்ட கல்கியில் அதிகம் பரே இல்லலை) இதயம் பசுகிறதில் தாமரை மணாளன், லட்சுமி சூப்ரமணியன் (அவர் கட்ட மூழ் நரேப் பணியாளர் இல்லலை) சாவியில் பாரி வள்ளல் மட்டும் மூழ்நரேப் பத்திரிகையாளர். ராணி மறை தன், நான், பாலகாமரன் போன்றவர்கள் வளியிலிருந்து பங்களித்து வந்தோம். திசைகளில் சூதாங்கன் மட்டும் மூழ்நரேப் பத்திரிகையாளன். அரசு, காங்கன், லே அவுட்களை கவனித்து வந்தார்கள். சீனியர்கள் பணி ஓய்வூதியின் குமுத்தத்தில் பிரியா கல்யாணராமன், மணிகண்டன், ரஞ்சன் ஆகியோர் மூழ் நரேமாகப் பணியாற்றினார்கள்.

இவற்றில் விகடன் மட்டும் விலக்கு. அன்றே, கல்கி காலத்திலிருந்தே அங்கு அதிகம் பணி புரிந்து கொண்டிருந்தார்கள். (ஓவ்வொருவரும் ஜாம பவான்கள்) இவர்கள் பெயர்கள் கட்ட பத்திரிகையின் இம்ப்பரிண்டில் வராது. அன்று பத்திரிகைகளின் உள்ளடக்கத்தில் பெரும்பாலும் கதைகள். இரண்டு அல்லது மூன்று தொடர்கள், சிறுகதைகள் கணிசமான இடத்தை எடுத்துக் கொண்டன. 96 பக்கங்கள் தான். ஆனால் இன்றுள்ள தொழில்நுட்ப வசதி கிடையாது. கையால் எழுதி, கையால் அச்சுக் கோர்த்து, பலமுறை மெய்ப்புப் பார்த்து, கையால் எபிட்

செய்து, கையால் லே அலுடன் செய்து, பதினாறு பதினாறு பக்கங்களாக அச்சிட்டு...  
எல்லாம் பல மணி நேரம் பிபிக் கும் வலே.

செய்தி இதழ்கள் வந்த பின் வாரப் பத்திரிகை அலுவலகங்கள் நாளிதழ் அலுவலகங்களைப் போலாகிவிட்டன. வாரப்பத்திரிகைகளைப் போல நாளிதழ்களின் content வளியாட்களிடமிருந்து வராது என்பதாலும் அதே எபிட் செய்து, லே அலுடன் பணிகளை ஒரு நாளின் சில மணி நேரத்தில் செய்தாக வேண்டும் என்பதால் அங்கு பலரின் உழைப்புத் தேவைப்பட்டது.

கதை வாசிப்பு, பத்திரிகை வாசிப்பு என்பவை நடுத்தர வர்க்கக் கலாசாரத்தின் ஓர் அம்சமாக இருந்ததுதான் 90களின் இறுதிவரை வாரப்பத்திரிகைகளின் வரே. சினிமா கட்ட அந்த வரே அதிகம் பாதித்ததில்லை. நடுத்தர வர்க்கம் முதலில் தொலைக்காட்சித் தொடர்கள், பின் செய்திச் சாலைகள், அதன் பின் இணையம் என ஈர்க்கப்பட்ட போது அதன் வரே பலவீனமடையத் தொடங்கியது. ஆனால் ப்ளேமெண்ட் பலவீனமாக இருக்கிறது என்பதை உணராமல் மாபிக் கொண்டு இருந்தன பத்திரிகைகள்.

அச்சுப் பத்திரிகை என்பது அதிக வருவாய் (Revenue) தரும் தொழில். விற்பனை மடிலம் வரும் வருவாய் செலவுகளுக்கும் மட்டுமே போதுமானதாக இருக்கும். லாபம் என்பதெல்லாம் விளம்பர ஆதரவைப் பொறுத்தது. (இப்போது அச்சிடும் விளம்பரங்கள் தவிர விருது நிகழ்ச்சிகள் (events) மடிலம் வருவாயை அதிகரிக்க முயற்சிக்கிறார்கள்) அதனால் முதலாளிகள் input cost களை குறைப்பதில் கவனமாக இருப்பார்கள். அதில் முதலில் பணியாளர்களின் ஊதியம், எழுதுபவர்களுக்கான சன்மானம் என்பதில் தான் அவர்கள் கவனம் திரும்பும். ஏனெனில் காகிதத்தின் விலை, மையின் விலை, விநியோகச் செலவு இவற்றில் கைவகைக் முடியாது என்றாலும் பணிநீக்கம் என்ற முடிவு ஏற்கத் தக்கதல்ல. ஏதோ ஒரு வலே என்று பத்திரிகைத் துறைக்கு வருகிறவர்கள் குறைவு. அதன்மீதான தாக்கத்தில் வருகிறவர்கள் தான் அதிகம் இன்றும்.

ஆனால் பத்திரிகைத் துறை தன்னையுடைய சோதனை செய்து கொள்ள வேண்டிய தருணம் இது என்று எனக்குத் தோன்றுகிறது கொரானா நம்மளைப் பல விஷயங்களில் பழைய காலத்திற்குத் திரும்பிக் கொண்டு இருக்கிறது. பத்திரிகையும் பழைய காலத்திற்குப் போய் விடும்போ?